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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ВНВГП – вроджені незрощення верхньої губи і піднебіння 

ДЦП – дитячий церебральний параліч 

ІРЦ – інклюзивно-ресурсний центр 

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології 

ЗНМ – загальне недорозвинення мовлення 

ЗПР – затримка психічного розвитку 

ЗЗСО – заклад загальної середньої освіти 

ЗСО – заклад спеціальної освіти 

ООП – особливі освітні потреби 

ПМР – порушення мовленнєвого розвитку 

ТПМР – тяжкі порушення мовленнєвого розвитку 

СРЦ – соціально-реабілітаційний центр 

СНМ – системне недорозвинення мовлення 

ТЗН – технічні засоби навчання 

ТПМ – тяжкі порушення мовлення 

ФФН – фонетико-фонематичне недорозвинення 
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ВСТУП 

Актуальність. Мовлення можна порівняти з першим враженням про людину, 

адже від того, як чітко, фонетично, лексично, граматично правильно та зрозуміло 

вона висловлює свої думки, залежить її комунікація в соціальному середовищі, 

майбутня професія, кар᾿єрне зростання, успішність у житті загалом. 

Численні публікації, дослідження науковців та педагогів-практиків 

переконливо свідчать, що мовленнєві порушення набувають вагомої актуальності 

в сьогоденні. Так, за офіційною статистикою 2022 року, лише один діагноз «ЗНМ» 

фіксується частіше у шість разів, ніж 20 років поспіль. Раніше вважалося, що 

дитина в 9-12 місяців має говорити кілька слів; у 1,5 року – складати речення з двох 

слів; у 3 роки – з᾿являється зрозуміле для оточення мовлення. Зараз, як правило, ці 

етапи проходять із запізненням на пів року, майже 80% дошкільнят мають 

порушення у вимові звуків та побудові речень. Тобто ця категорія дітей потребує 

кваліфікованої допомоги. 

Це допомога, яку надає фахівець логопедії. Завданням логопеда є усунення 

різних порушень усного та писемного мовлення, запобігання різним відхиленням 

мовленнєвого розвитку дітей, розповсюдження логопедичних знань серед 

педагогів та батьків [69]. Особлива увага приділяється профілактиці мовленнєвих 

порушень, а також ранній діагностиці відхилень у мовленнєвому розвиткові. 

Розробка принципів ранньої діагностики, забезпечення виявлення та корекції 

мовленнєвих вад і визначають специфіку логопедичної допомоги в Україні на 

сучасному етапі її розвитку. 

Проблеми логопедичної допомоги вивчалися багатьма українськими 

науковцями і практиками упродовж останніх 70-ти років. Перші праці написала 

І. Дьоміна (Кацовська) «Виправлення недорікуватості в учнів молодших класів» (у 

співавторстві з А. Винокуром), «Методичні матеріали по усуненню заїкання у дітей 

середнього шкільного віку», «Усунення заїкання у дітей дошкільного віку», 

«Дидактичний та ігровий матеріали у логопедичній роботі». Це були перші 

науково-методичні праці з логопедії (надруковані в Україні), які ґрунтувалися на 

матеріалах  експериментальних  досліджень,  посилювали  теоретичні  основи 
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логопедичної галузі як науки і значною мірою удосконалювали фаховий рівень 

логопедів та підвищували організацію й ефективність їхньої роботи [9]. 

Ефективним продовженням стали праці М. Михайлюка у яких автор визначив 

методи, прийоми і систему корекційної роботи, спрямованої на поліпшення 

методики трудового навчання в школі для дітей з важкими вадами мовлення. 

Система, створена М. Михайлюком, забезпечувала поступовий перехід від 

ситуативної мови до контекстної, від діалогічної – до монологічної. 

М. Савченко дослідила проблеми недорозвитку фонематичного сприйняття в 

розумово відсталих учнів, де авторка дає повну характеристику і особливості цього 

порушення та шляхи його поетапного подолання в умовах допоміжної школи, та 

подальші теоретичні доробки. 

У подальшому велике значення мали теоретичні здобутки Є. Соботович. 

Науковицею розроблено новий напрям у вивченні, діагностиці та корекції аномалій 

мовленнєвого розвитку, заснований на вченні про структуру мовленнєвої 

діяльності та психолінгвістичному аналізі її формування в процесі нормального 

онтогенезу. 

Питанням розвитку логопедичної допомоги дітям присвячені наукові 

дослідження відомих українських науковців сучасності (О. Бєлова [1], Т. Берник 

[3; 4; 5; 6], О. Боряк, М. Вихристюк [7], Н. Гаврилова [8], О. Гаврилов, О. Губарь 

[12],  Е. Данілавічюте,  В. Ільяна,  О. Качуровська  [23;  24],  О. Козинець  [26], 

О. Константинів [28], О. Ковальчук [25], С. Корнєв [33], А. Король [34; 35; 36], 

О. Ласточкіна [39], В. Левицький [40], Є. Линдіна [42], С. Конопляста [27], 

Л. Лісова [43], І. Мартиненко [49; 50], О. Мартинчук, З. Мартинюк, О. Мілевська 

[53], С. Миронова [52], Н. Пахомова [57; 58], О. Потапенко [60], І. Сєргєєва [70], 

В. Тарасун [72; 73], В. Тищенко [74; 75], Л. Трофименко, Ю. Рібцун [67], 

О. Ревуцька, Н. Чередніченко [79], М. Шеремет [84; 85], О. Шевченко [83] та ін.), 

які мають велике значення для вітчизняної логопедичної науки та практики. 

Зауважимо, що з кожним роком у нашій країні зберігається тенденція щодо 

зростання кількості дітей та дорослих, які мають різні мовленнєві порушення. На 

сьогодні ПМР – це досить розповсюджене явище. В Україні майже в кожному 
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закладі освіти надають логопедичну допомогу, але логопеди працюють і в 

лікувальних закладах (дитячих поліклініках, науково-дослідних інститутах 

медико-соціальних проблем, тощо). Тому, вважаємо, що вивчення організації 

логопедичної допомоги в системі охорони здоров’я є актуальною проблемою. 

Об'єкт дослідження – система послуг з надання логопедичної допомоги дітям 

і дорослим з ПМР. 

Предмет дослідження: особливості надання логопедичної допомоги дітям та 

дорослим людям з ПМР в системі охорони здоров’я. 

Мета роботи полягає у здійсненні системного історико-педагогічного аналізу 

процесу становлення і розвитку диференційованих форм логопедичної допомоги 

дітям та дорослим з вадами мовлення в системі охорони здоров᾿я. 

Відповідно до мети сформовані наступні завдання дослiдження: 

1. Дослідити теоретичні засади логопедичної допомоги дітям з вадами мовлення в 

Україні. 

2. Виявити основні тенденції та особливості розвитку змісту, форм, методів і засобів 

освіти дітей з вадами мовлення. 

3. Розкрити педагогічну складову логопедичної допомоги в Україні. 

4. Висвітлити медичну складову логопедичної допомоги в системі охорони здоров’я 

України. 

Методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз, порівняння, синтез, узагальнення; 

- емпіричні: спостереження, опитування, бесіда, метод аналізу процесу та 

результатів діяльності. 

Новизна та теоретична значущість дослідження полягає у вивченні та 

узагальнені існуючих теоретичних доробків, практичних знань з питань надання 

логопедичної допомоги в системі охорони здоров’я. 

Практична значущість роботи полягає в тому, що результати дослідження і 

висновки, які містяться в цій роботі, можуть бути використані для широкого кола 

логопедів, психологів, дефектологів, батьків, вчителів початкової школи, а також 

для студентів – майбутніх фахівців зі спеціальної освіти. 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8


7 
 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародній науково- 

практичній конференції «Technique and technology of the future - 2023» (Німеччина, 

жовтень 2023) URL: htts://www.proconference.org/index.php/gec 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (87 найменувань) та 8 додатків. Обсяг 

роботи без списку літератури та додатків – 83 арк, загальний обсяг – 121 арк. 

http://www.proconference.org/index.php/gec
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ВИСНОВКИ 

 

 

Логопедична допомога дітям з ПМР є одним із важливих видів освітніх 

послуг в Україні. Вона функціонує на підставі дії Конституції України та Законів 

про освіту та інших правових документів. Головне завдання логопедичної 

допомоги – це виправлення (корекція) порушень мовленнєвого розвитку дітей та 

дорослих, профілактична діяльність щодо запобігання мовленнєвих патологій. 

Виконання функцій логопедичної допомоги покладено на заклади та установи 

Міністерства освіти і науки, охорони здоров᾿я та соціальної політики. Логопедичні 

кадри готуються в закладах вищої освіти педагогічного та класичного 

спрямування. Щорічно в Україні випускається від 300 до 400 логопедів за 

магістерською програмою «магістр». Логопедична наука має 70-річну історію і 

розвивається як окрема галузь спеціальної педагогіки та здійснює науковий 

супровід надання логопедичної допомоги. 

Логопедична допомога має глибокі історичні корені, але системний 

характер набула лише в ХХ ст. На підгрунті досліджень медицини, психології, 

педагогіки сформувалися належні умови щодо розуміння та пояснення сутності 

мовленнєвих патологій, пошуку адекватних форм і методів подолання 

мовленнєвих ускладнень, розробки спеціальних корекційних методик. Провідну 

роль у дослідницьких розвідках логопедичного спрямування відіграли наукові 

співробітники Відділу дефектології (відділення логопедії) НДІ Педагогіки УРСР 

та кафедри дефектології (спеціальної  педагогіки)  КДПІ  імені  О.М. Горького  

(нині  УДУ  імені М.П. Драгоманова). Перші українські науковці логопедії І. 

Дьоміна, А .Винокур, М. Михайлюк, М. Савченко, Є. Манжула, Л. Смірнова, Є. 

Соботович, О. Гопіченко науково обгрунтували зміст, форми і методи 

логопедичної допомоги всім віковим категоріям дітей з ПМР. Цю активну 

діяльність продовжили та вагомо збагатили сучасні науковці логопедії, які 

працюють в ІСПП імені Миколи Ярмаченка, університетах Києва, Слов᾿янська, 

Камянець-Подільського, Полтави, Сум, Одеси, Умані  та  інших  містах.  

Наукові  доробки  проходили  апробацію  на  базах 
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спеціальних шкіл для дітей з тяжкими порушеннями мовлення, що значно 

підсилювало зв'язок теорії і практики. 

Розвиток логопедії, медицини, психології та інших галузей науки створили 

засади для здійснення обґрунтованих класифікацій порушень мовленнєвого 

розвитку, що дозволило поліпшити зміст, спрямованість, раціонально визначитися 

з формами та методами логопедичної допомоги дітям. 

Логопед який працює в закладах та установах освіти, охорони здоров᾿я чи 

соціальної політики має статус педагогічного працівника (вчителя). В деяких 

країнах Західної Європи, зокрема в Чехії, Швейцарії, Австрії та інших додатково є 

клінічні логопеди, призвані надавати допомогу дітям з ТПМР. Як правило вони 

працюють разом з учителями-логопедами. Утім, в Україні на даний момент таких 

посад не існує. 

Логопед закладу чи установи охорони здоров᾿я у своїй практичній діяльності 

керується вимогами педагогічної етики та принципом лікарської практики «не 

нашкодити». Організація логопедичної допомоги має багато спільного з роботою 

логопеда освітнього закладу. Її головним завдання є своєчасне виявлення ПМР у 

дитини, правильне визначення діагнозу, зформування разом з медичними 

працівниками поліклініки (дитячим терапевтом, отоларінголгом, нейропсихологом 

та ін.) алгоритму лікування (за потреби) та корекційно-розвиткої програми. 

Передбачено формування команди супроводу із числа працівників дитячої 

поліклініки. У разі потреби можуть залучатися фахівці лікувальної установи. Зміст, 

принципи, форми та методи логопедичного впливу носять педагогічний характер. 

Широко застосування набуває використання інноваційних методик в корекційній 

роботі. Зокрема, логопеди закладів охорони здоров᾿я застосовують IT-технології, 

що підвищує мотивацію пацієнтів й батьків дітей, показує ефективність 

результатів. 

Важливою особливістю функціонування логопункту лікувальної устави є 

медична складова. Діти дошкільного віку обовязково проходять диспансерізацію в 

дитячій поліклініці, що створює реальні умови визначення у них наявності ПМР. 

До ретельного контролю залучаються лікарі-спеціалісти, які здатні провести 
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ефективне діагностичне обстеження, вивчити захворювання в анамнезі та 

побудувати індивідуальну траекторію лікування та систему корекційного впливу. 

Дитина в разі необхідності береться на медичний облік для надання логопедичної 

допомоги. Логопед повідомляє цю інформацію в заклад освіти, встановлює контакт 

з батьками та планує роботу щодо усунення ПМР. В умовах лікувального закладу 

є потенційні можливості використування як традиційних так і не традиційних 

методів лікування та реабілітації. Логопед закладу охорони здоров᾿я надає 

логопедичну допомогу особам дорослого віку після перенесених хвороб в 

реабілітаційний період. До обов᾿язків логопеда закладу охорони здоров᾿я 

відноситься профілактична робота із запобігання серед населення ПМР. Логопед 

щорічно звітує перед головним лікарем дитячої поліклініки щодо пропаганди 

логопедичних знань, проведення роз᾿яснювальної роботи серед молодих людей, які 

планують будувати шлюбні відносини, серед батьків, які виховують дітей з ПМР 

тощо. 

Отже, логопед системи охорони здоров᾿я поєднує в своїй практичній 

діяльності широкі демократичні можливості педагогічного впливу та потенційні 

можливості лікувальних закладів з однією метою – надання якісних логопедичних 

послуг дітям та дорослим з ПМР. 
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